出國報告(出國類別: 菲律賓試務工作)

# 103 學年度海外聯招會 赴菲律賓地區辦理試務工作報告 出國報告書

服務機關:國立台灣師範大學教學發展中心

姓名職稱: 林弘昌副主任

派赴國家:菲律賓馬尼拉市

出國時間:103年4月10日至4月13日

報告日期:103年4月29日

### 摘要

近年來,因全球化及亞洲市場重要性大增等因素之影響,台商子弟回國升讀 大學之意願有逐漸增溫的趨勢,但因於菲律賓當地的學制和台灣不同,另外來台 所需的學費較高,原就讀美國等外國學校之學生傾向直接至該校所屬國家升學, 這些因素都影響了菲律賓僑生回台升讀大學的意願。

所幸菲律賓將於今年落實學制改革,把原本只有4年的中學教育延長為6年,此舉將與多數國家的學制接軌。12年新學制實施後,菲律賓自2015年起開始有畢業生,2016年可以銜接上台灣的學制,屆時於菲律賓高中畢業的僑生可望順利回台灣升大學的學生人數可能會有所成長。

## 目 錄

_	•	目的	l
=		試務工作內容	1
		行程表	
		考試地點	
		考試時間	
		辦理試務工作人員	
		試場記錄	
		訪察考生、家長及工作人員對本項招生制度意見	
		感言	

#### 一、目的

配合 103 學年度海外聯合招生委員會辦理菲律賓地區僑生回國升讀大學校院招生,特赴該地區辦理試務相關工作,以利海外僑生據以回國升讀大學校院。

#### 二、試務工作內容

- 1.攜帶試題赴測驗地區。
- 2.安排並辦理試務工作。
- 3. 監考並維持考場秩序。
- 4. 訪察考生及工作人員對本項招生制度意見。

#### 三、行程表

日期	行 程	工作紀要	備 註
4/9	於國立台灣大學教務處 秘書室領題	簽領試題、試卷	
4/10	中正機場→馬尼拉	1.路程 2.辦理 check in 事宜 3.拜訪駐菲律賓菲華文教服務中心工作 人員,並參觀該中心及勘查試場 4.回飯店休息	
4/11	住宿飯店→菲華文教服 務中心→馬尼拉舊城→ 菲華歷史文物館→中國 城	1.協助試場佈置 2.參觀菲律賓國家博物館(National Museum)及黎剎紀念公園(Rizal Park )	
4/12	住宿飯店→ 菲華文教服務中心	1.複查試場 2.舉行綜合學科測驗 3.聆聽當地試務工作人員對本項招生制 度之意見 4.參觀中國城	
4/13	馬尼拉→中正機場	路程	
4/14	至國立台灣師範大學教 務處課務組	繳卷	

#### 四、考試地點

駐菲律賓代表處菲華文教服務中心

#### 五、考試時間

103年4月12日上午09:00至11:00

#### 六、辦理試務工作人員

- 1.海外聯合招生委員會 問楷嘉小姐
- 2.駐菲律賓代表處菲華文教服務中心

胡念平主任

曾琇鈺副主任/秘書

胡崖波先生

#### 七、試場記錄

1.考試科目

考「綜合學科測驗」一科,內含中文、英文、數學三科綜合試題,各科所占 比例如下:

- (1)中文占 40%
- (2)英文占 30%
- (3)數學占 30%
- 2. 應考人數:1人
  - (1)第一類組考生:0人
  - (2)第二類組考生:1人
  - (3)第三類組考生:0人
- 3. 缺考人數: 1人
- 4.實際到考人數:0人
- 5.試場秩序:無違規情事。

#### 八、當地試務工作人員對本項招生制度意見

這次菲律賓地區海外招生因為只有一位考生,該名考生又因故未參加考試, 所以僅能與當地試務人員對本項招生制度交換意見。

當地的試務人員提到目前菲律賓的學制是 10 年,採小學 6 年、中學 4 年(初中 2 年、高中 2 年)之「六四制」,當地學生讀完中學 4 年後即可直接升讀當地或其他國家大學。當地僑生若選擇回國升學,須先至僑大先修班讀 2 年,方可升入國內一般大學就讀。因此若返國升讀大學須多耗損 2 年之時間及金錢先就讀僑大先修班,對學生及家長而言並不經濟,因此影響了僑生返國念大學之意願。

另外,目前披索幣值比較小,到台灣唸書經濟壓力較大。除了學制以外,經濟是另外一個造成菲律賓僑民不選擇回台灣就讀的問題。此外,菲律賓因為是英語系國家,小孩到國外唸書語言方面比較沒有問題,因此比較有錢的家長就會送小孩到國外念書,而如此也造成菲律賓僑民回台灣繼續升讀大學人數較少的原因之一。

所幸菲律賓已經於今年落實學制改革,把原本只有4年的中學教育延長為6年,此舉將與多數國家的學制接軌。12年新學制實施後,菲律賓自2015年起開始有畢業生,2016年可以銜接上台灣的學制,屆時於菲律賓高中畢業的僑生可望順利回台灣升讀大學的人數可能會有所成長。

#### 九、感言

這一次在菲律賓的三天期間主要待在馬尼拉市的中國城,當地的官方語言是 英語,說台語也通,所以在當地逛街和購物都不成問題,除了有機會體會海外招 生工作的辛苦外,亦能夠充分地感受當地的風土和民情。菲律賓由於學制及經濟 因素等方面的考量,近年來返回台灣升讀大學的學生人數比較少。就我個人的了 解,菲律賓目前已經採行新的學制,和台灣的學制銜接上沒有問題,相信將來菲 律賓來台升讀大學的人數可望可以增加。

另外,此次赴菲辦理之海外僑招試務工作,亦有賴於我駐菲代表處菲華文教服務中心之費心安排,讓我能夠很快地融入當地的生活方式,並得以順利圓滿完成工作。謹此感謝該中心胡念平主任、曾琇鈺副主任/秘書及胡崖波先生之鼎力協助與盛情接待!